

“两超”擦亮招商引资成绩单

1至9月,白沙洲工业园区签约亿元以上产业项目18个,超额完成市定目标6个;引进世界500强项目2个,超额完成市定目标1个

■文/左百村 邓小山 廖承雄 图/王延俊

高位推动促合作,精准招商谋发展。

今年初,市委书记邓群策强调,要以非常办法加强招商引资,全面实行招商引资“一把手”工程,突出产业链强链补链,创新招商模式,推进点对点招商,着力增强招商实效,推动形成“落地一个项目、带动一个产业、打造一个集群”的乘数效应。

今年以来,全市统筹推进疫情防控和社会经济发展工作,突破疫情“封锁”,突出“优势产业链”招商,创新“云招商”模式,招商引资高效推进,项目引进硕果累累。

白沙洲工业园区作为全市产业转移与招商引资“桥头堡”,拥有国家级承接产业转移基地、全国加工贸易重点承接地、湖南省首批认定的承接产业转移特色基地等多块金字招牌,积极落实“一体两翼”发展战略,紧紧围绕“大智造、大数据、大融合”的发展定位,以“企业所想,园区所盼;企业所需,园区所为;企业所难,园区所急”为服务宗旨,坚持高点定位、高端打造、高质发展,通过实施“机器换人”“腾笼换鸟”“空间换地”等措施,提高高端产业在园区的占比;紧抓各产业链条招商及生产,做好建链、延链、补链、强链等文章,全力招引培育企业;拟打造东部片区返乡创业园,含创业大楼、孵化基地等,为返乡创业者提供坚实支撑。

目前,白沙洲工业园区招商引资量质齐升,“两超”擦亮招商引资成绩单:1至9月,签约亿元以上产业项目18个,超额完成市定目标6个;引进世界500强项目2个,超额完成市定目标1个。项目涵盖电子信息、机械制造以及生物医药等,项目总投资104.9亿元,预计可实现年产值168亿元,解决就业4万余人,其中电子信息产业6个,总投资52.4亿元,可实现年产值34亿元。

引进优质企业 狠抓高质量发展

“火车跑得快,全靠车头带。”现代产业具有明显的层级特征,上层是品牌商,其次是代工商,下层是零部件商,形成金字塔形。在这种组织结构下,上一层企业如同“火车头”,对下一层企业具有强大带动作用,能够快速构建产业链条,形成产业集群,提供大量优质岗位,形成区域经济发展的新引擎。

白沙洲工业园区秉承“高质量发展就是最好最快的发展方式”理念,加快对接引入工业互联网、5G、大数据等项目,坚持新引进企业必须具备通过5到8年的培育能够上市原则,今年推荐6家企业申报科创板上市。

今年上半年,白沙洲工业园区通过不懈努力,成功引进2个世界500强企业的项目,分别是富士康智能手机机构件项目、华润医药配送物流项目,引进项目质量高。

白沙洲工业园区负责人称,富士康智能手机机构件项目落地实属不易,谈判阶段正值新冠肺炎疫情暴发期,园区通过积极的线上交流保持项目谈判推进。4月21日,原副市长胡水龙与富士康工业互联网公司副总向绪宏、省台办主任孙银生进行三方视频会谈,就签约细节进行了磋商,并与富士康向绪宏副总经理保持密切联络。疫情解禁后,园区刘兴中书记即刻带队赴深圳富士康面谈,5月8日,刘兴中又再次赴深圳洽谈。7月10日,在省委台办、市委、市政府相关领导的见证下,项目正式签约。目前,该项目已有4条生产线投产。

自2011年富士康正式落户衡阳以来,双方合作互信不断加深、合作领域持续拓宽,在推动智能制造、工业互联网及赋能平台建设等方面不断取得新成果,实现了互利共赢发展。截至2019年底,富士康厂区累计实现工业总产值567亿元、缴纳税金11.5亿元。

衡阳将为项目建设提供优质的服务、营造优越的发展环境。同时,也希望富士康集团进一步坚定投资信心,将更多更好的智能制造产业项目放在衡阳。”市委常委、秘书长刘正兴表示,智能手机机构件项目的成功签约标志着衡阳与富士康科技集团的合作继续深化,也标志着衡阳工业经济高质量发展迈出了坚实有力的新步伐。

富士康智能手机机构件项目签约落地白沙洲工业园区,开启了双方全面战略合作伙伴关系的新篇章。据悉,该项目总投资3亿元,于今年7月中旬签订投资合同,8月开始投产,项目达产后年产值可达1.3亿元,提供就业岗位1000余人,预计年上缴税收1000万元,同时项目投资会带动周边效益。



9月29日,衡阳市63个重大项目集中开竣工



7月10日,富士康智能手机机构件项目落地衡阳



华菱汽车产销两旺



合力叉车蓄势做强做大



常宁市洋泉镇杉树村,使用爱加轻钢装配式建筑前后对比

援企“四到”服务,项目投产见效快

市委副书记、市长朱健指出,衡阳要加大产学研合作力度,支持创新型企业发展,培育壮大新兴产业,发展新经济业态。

白沙洲工业园区大力创新体制机

制,建立健全了高效的产学研创新驱动、招商引资、项目建设、服务企业机制,产业形成了“以珠三角为重点,向全国覆盖;以电子信息为重点,向新兴行业覆盖;以世界500强为重点,向行业精英覆

盖”的格局,援助企业主动作为,为企业提供“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的“四到”服务。

时间就是对手,效益就是生命。为助力企业火速投产见效,白沙洲工业园区祭

出两个“硬核”举措:一是打通园区内部行政审批所有“关卡”,一次现场办公解决引进企业所有问题;二是积极争取上级及外部相关部门鼎力支持,推行承诺制快速办理引进企业相关事宜。今年以来,白沙洲工业园区项目入驻周期、投产周期明显缩短,深圳捷高电子科技有限公司入驻用时27天,湖南爱加建筑有限公司入驻仅用16天。园区引进的18个项目中,已有9家企业投产并升为规模以上企业,项目投产见效快。

3月,湖南爱加建筑有限公司落户白沙洲工业园区,投资1亿元在园区内建设全国第一个轻钢装配式建筑产业化科技示范园,占地63.7亩,建成后预期年产值3个亿,年缴税500万元。项目落地后,爱加开设的装配式轻钢建房培训班,未来几年可望为衡阳培训1000位新时代的装配建房产业工人,并直接解决10000人的就业。

爱加还联合南华大学建筑学院打造国内首家轻钢装配式建筑产学研基地,加强校企产学研合作,积极培养应用型、创新型建筑类专业人才,探索校企联合人才培养模式,推进企业技术研发升级和人员培训、人才培养建设。

据爱加负责人透露,轻钢建筑属于国家大力提倡的装配式建筑,与传统房屋相比,具有节能环保、保护生态、安全抗震、造型丰富、集成化高、施工期短等优势,在农村自建房、民宿和特色农业产业等方面发挥着越来越重要的影响和作用。

在白沙洲工业园区的全力支持下,目前爱加工厂已经全面投产,成为“快速决策、快速落地、快速建设、快速投产”的返乡创业企业“样本”。

“为了加快项目落地投产,白沙洲工业园区专门协调近5000平方米的生产过渡厂房给我们用,解决了燃眉之急。同时,又为我们拿地新建厂房提供保姆式服务,切实解决了后顾之忧。”爱加创始人尹秀华称,疫情期间,家乡一流的营商环境和“四到”服务深深吸引了他。目前,爱加已经实现产值1.3亿元,提前超额完成预定目标;下阶段,爱加将扎根衡阳,努力把产品和市场做得更好。

强链延链补链 激活发展新动能

电子信息与汽车制造是白沙洲工业园区的优势产业。园区坚持“链条式培育、集群化发展”思路,重点实施强链延链补链策略,“一链一案”,激发“链”式效应:强链——“强”出竞争力;延链——“延”出附加值;补链——“补”出新动能。园区从产业链入手,有针对性的引进企业,壮大实力,效果显著。今年园区引进电子信息企业6家,与合力叉车谈引进新生产线及其产业链配套企业,与华菱汽车谈的扩能项目预计投资在5亿元以上。

合力叉车、华菱星马等产业名企扎根白沙洲工业园区都逾十载,均深耕汽车制造产业链细分市场……展望衡阳汽车制造2025,我市将着力培育本地消费市场,支持整车企业拓展“后市场”服务,鼓励发展汽车金融,力争2025年全市汽车产业产值达1000亿元。

衡阳合力工业车辆有限公司系安徽合力股份有限公司全资子公司,为安徽合力在南方的重要研发、生产基地。合力于2007年入驻白沙洲工业园区,总占地面积120亩,初始产能1万台,2018年产能升级为2万台。

9月22日,白沙洲工业园区邀请市领导带队赴安徽合力叉车总部与公司高层洽谈扩大产能,在原产能2万台的基础上增资;争取年生产1万台新能源叉车项目落户衡阳;集中产业链配套企业落户白沙洲工业园区,着力将衡阳合力工业车辆做强做大。

当前,白沙洲工业园区新兴产业链日趋完善,新动能迸发新活力。富士康工业富联衡阳“智造谷”等项目先后落户园区;恒天智客投产实现了新能源汽车整车生产衡阳本土化;稀土高强铝合金项目正式投产后壮大了新材料领域实力。

2020年9月29日,全省第二次重大项目集中开竣工活动中,白沙洲工业园区共有6个项目参加集中开工,位居全市第一,总投资17.1亿元、年度计划投资5.8亿元,涵盖工业互联网、智能制造、新材料等新兴产业,其中工业富联衡阳“智造谷”项目年内可投产,将为衡阳乃至湖南打造国家重要先进制造业高地注入新动力、激发新活力。